

# МЕДИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, КОМИ ТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

Понедельник, 25 октября 1982 г.

Цена 1 коп.

№ 22.



60-летию  
ОБРАЗОВАНИЯ  
СССР—  
60 УДАРНЫХ  
НЕДЕЛЬ

**РАБОТНИКИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ! ПРОЯВЛЯЙТЕ ПОВСЕДНЕВНУЮ ЗАБОТУ О ЗДОРОВЬЕ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ! ВСЕМЕРНО УЛУЧШАЙТЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ!**

(Из призывов ЦК КПСС к 65-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ

Состоялось первое занятие филиала университета марксизма-ленинизма Красноярского горкома КПСС при КГМИ. В занятии принял участие декан университета марксизма-ленинизма Г. С. Терешенков. В занятии принял участие декан университета марксизма-ленинизма П. Н. Мешалкин. В занятии принял участие секретарь парткома Ю. В. Гуняков. С лекцией «Союз нерушимый республик свободных» перед собравшимися выступил заведующий кафедрой истории КПСС и политэкономии П. Н. Мешалкин.

В. С. ЭМЕКСУЗЯН, декан филиала университета марксизма-ленинизма.

Третий трудовой

## ЗА СЛОВОМ—ДЕЛО

Говорят: «Летний день год кормит». Впрочем, в летнюю струю эту поговорку можно было бы адресовать к любому из осенних дней, когда решалась судьба урожая картофеля — «второго хлеба».

В Шарыповском районе у студентов-медиков прочный авторитет. Вот уже более пятнадцати лет из года в год они приезжают сюда, принимая участие в строительстве производственных, животноводческих и других объектов, в заготовке кормов и уборке урожая. Давняя и крепкая дружба связывает их с руководителями хозяйств, с партийными и комсомольскими организациями хозяйств и предприятий района.

Хорошо трудился нынче отряд, работавший на уборке картофеля в Белозерском совхозе Шарыповского района. Работа в нелегких погодных условиях трудная, — урожай весом — но спаянные крепкой студенческой дружбой и закаленные сельхозработами прошлых лет ребята и девчата держат марку нашего института на высоте. Все 340 гектаров картофеля, закрепленные за отрядом, убраны в срок и с высоким качеством. Немалая заслуга в том, что отряд успешно справился с заданием, командира отряда, клинического ординатора кафедры детских болезней, А. Романова и комиссара, клинического ординатора кафедры акушерства и гинекологии А. Новиковой.

Третий трудовой семестр стал для бойцов отряда в полном смысле школой трудового воспитания.

А. МАРИНИН.



## Навстречу 60-летию образования СССР ПО ПЛАНУ, УТВЕРЖДЕННОМУ ПАРТКОМОМ

Коллектив нашего института готовится достойно встретить 60-ю годовщину со дня образования СССР. Подготовка к этой большой знаменательной дате проводится в соответствии с планом мероприятий, разработанным партийным комитетом. Постоянный контроль за их выполнением осуществляется юбилейной комиссией.

В плане мероприятий по подготовке к юбилею СССР большое внимание обращено на усиление идейно-воспитательной работы в коллективе, подчеркнута особая важность патриотического воспитания сотрудников

и студентов института на славных революционных, боевых и трудовых традициях Коммунистической партии и советского народа. На факультетах, курсах и студенческих группах проведено обсуждение постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик».

В деятельности месткома и профкома института большое значение придается организации социалистического соревнования. Проходит оно под девизом: «60-летию образования СССР — достойную встречу».

На кафедрах, в учебных

корпусах и общежитиях оформляется и обновляется наглядная агитация. В ней находит широкое отражение торжество ленинской национальной политики КПСС, исторических достижений социализма.

В центре внимания партийных бюро факультетов, кафедр общественных наук — организация общественно-политических чтений, посвященных героическому пути Страны Советов, руководящей роли партии, историческому значению Союза ССР.

Правлением первичной организации общества «Знание» института вы-

деляются лучшие лекторы для выступлений перед трудящимися города с лекциями и докладами по актуальным проблемам коммунистического строительства. В тематике большое место отводится задачам претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС, реализации Продовольственной программы, принятой майским (1982 год) Пленумом ЦК КПСС, выполнению планов одиннадцатой пятилетки.

Славному юбилею СССР посвящаются устные журналы и выставки литературы, организуемые работниками научной библиотеки института.

## Годы труда, годы свершений

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 40 лет врачебной и общественной деятельности заведующего кафедрой кожных и венерических болезней Красноярского государственного медицинского института, доктора медицинских наук, профессора Федора Ивановича Колпакова. Сложен и интересен жизненный путь Федора Ивановича.

В 1942 году Ф. И. Колпаков после окончания Харьковского медицинского института был направлен в действующую армию в должности старшего врача пехотного полка. После мобилизации больше десяти лет он работал на руководящих должностях в органах здравоохранения г. Новосибирска, одновременно занимался научно-исследовательской работой в области дермато-венерологии. В 1958 г. Федор Иванович защитил кандидатскую диссертацию и через год начал научную и педагогическую деятельность в должности ассистента, а затем доцента кафедры кожных и венерических болезней Омского медицинского института. Многолетние клинические и экспериментальные исследования по изучению роли кожного барьера и проницаемости кожи в патогенезе профессиональных дерматозов легли в основу его докторской диссертации, которая была защищена в 1966 г. И с тех пор бессменно Ф. И. Колпаков заведует кафедрой кожных и венерических болезней Красноярского государственного медицинского института.

Основное направление научных исследований профессора Ф. И. Колпакова посвящено изучению этиологии, патогенеза и профилактики профессиональных дерматозов. Им

разработан оригинальный метод изучения проницаемости кожи. Много внимания уделяет профессор Ф. И. Колпаков уделит профилактике профессиональных заболеваний кожи на предприятиях горно-добывающей, металлургической и химической отраслях промышленности в условиях Восточной Сибири.

Ф. И. Колпаковым опубликованы 110 научных работ, в том числе три за рубежом. Он является автором трех монографий: «Диагностика и экспертиза трудоспособности при профессиональных дерматозах химической этиологии» (1970), «Проницаемость кожи» (1973), «Профессиональные дерматозы химической этиологии» (1974), а также ряда методических рекомендаций и брошюр. Федор Иванович является автором 7 рационализаторских предложений. Под его руководством выполнены 7 кандидатских и 1 докторская диссертация.

Профессор Ф. И. Колпаков член КПСС с 1945 года. Он избран в состав правления Всесоюзного общества дермато-венерологов, более 10 лет является председателем краевого общества дермато-венерологов, председателем проблемной комиссии «Гигиена труда и профессиональные заболевания» института.

Родина высоко оценила ратные и трудовые дела Ф. И. Колпакова. Он награжден орденом Красной Звезды, 9 медалями, почетными грамотами.



Коллектив кафедры поздравляет Федора Ивановича со знаменательной датой и желает ему дальнейших творческих успехов. На снимке: профессор Ф. И. Колпаков.

## Знаешь ли ты свой край?

В ноябре этого года в общежитии № 3 будет проводиться студенческий вечер на тему: «Знаешь ли ты свой край?»

Уже сейчас на кафедре истории КПСС и политэкономии идет подготовка к вечеру: подбираются две команды, одна — от лекторов, другая — от педнастов, по 10 человек каждая во главе с капитаном. Команды будут со-

ревноваться между собой по вопросам природы, истории, экономики, культуры, науки, литературы, искусства, здравоохранения, спортивной жизни края. С литературой по вопросам края можно познакомиться в библиотеке института. Победители конкурса соревнования будут отмечены.

# ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

Завершая разговор, начатый в прошлом номере, хотелось бы сказать еще об одной важной стороне работы, производимой на факультете — кураторской деятельности. Ведь от того, как поставлена работа кураторов, зависит многое.

Сердцевинной идеологической работы во всех курируемых группах должно быть формирование у студентов научного мировоззрения, беззаветной преданности делу партии, коммунистическим идеалам, любви к социалистической Отчизне, пролетарского интернационализма. Принципиальной основой, на которой должна строиться кураторская работа должна быть: непрерывность, последовательность, современность, своевременность и единство действий всего коллектива. Можем ли мы сегодня говорить о выполнении этих принципов. У нас есть группы, где кураторы встречаются со студентами от случая к случаю, в некоторых группах не знают курато-

ров. На последнем Совете факультета обсуждался вопрос «О сквозном кураторстве». Заведующие кафедрами, завучи были ознакомлены с приказом, принято решение в течение двух-трех дней взять в деканате списки курируемых групп с прикрепленными кураторами. Сделали это своевременно только ответственные за курацию 1 курса В. Кусаев с кафедры госпитальной терапии и В. Людкова с кафедры госпитальной хирургии, а также Ю. Дыхно — общественный декан 5-го курса. Другие кафедры, очевидно, чего-то ждут. У этих кураторов не будет времени на преемственность и своевременность. Ведь сразу же после возвращения студентов надо будет готовиться к большому политическому событию — 65-й годовщи-

не Великой Октябрьской социалистической революции и 60-летию СССР. Работы предстоит много, ее надо совершенствовать, предстоит добиваться в курируемых группах общественно-политической активности, творческого отношения к будущей профессии врача, способности решать задачи, предъявляемые практическим здравоохранением, умения организовать свой труд, направлять его на овладение последними достижениями науки и техники в области медицины, обсуждения академической успеваемости, воздействия на идейно-политическое и нравственное воспитание курируемых, воспитание у курируемых правильного понимания этики и врачебной деонтологии, обсуждение поступков отдельных лиц в коллективе группы, кур-

са, факультета и института.

Дальнейшее совершенствование форм и методов кураторской работы возможно лишь в условиях строгого анализа проделанной работы и обсуждения ее на кафедральных, профсоюзных, партгрупповых собраниях, на заседаниях партийного бюро.

Ход экзаменов показал, что в общем экзаменационная сессия проходила в деловой трудовой обстановке. Кафедры серьезно готовились и ответственно проводили экзаменационную сессию. Вместе с тем, исполнительская дисциплина не всегда укладывалась в рамки положений о высшей школе: в отдельных случаях кафедры принимали экзамены без разрешения деканата, допускали передачу экзамена с низкой оценки на

высшую, экзаменационные ведомости представлялись в деканат с запозданием, имели небрежный вид, что заставляло деканат требовать переписывать их.

Весенняя экзаменационная сессия показала, что факультету есть над чем поработать. В первую очередь необходимо сосредоточить все внимание на повышении качества подготовки кадров, укреплении связи вуза с требованиями практического здравоохранения, с общественной практикой. Резервы у нас есть. Имеющиеся слабые стороны на факультете безусловно преодолимы, у нас есть основания считать, что многотысячный коллектив студентов, профессорско-преподавательский состав лечебного факультета породит немало ценных инициатив и эффективных форм в области подготовки врачей-лечебников.

**Е. ВАЛЕНТИНОВИЧ,**  
декан лечебного факультета.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

Устройство для регистрации биологически активных точек с целью проведения иглоукалывания, изобретенное в ижевских медицинских и механических институтах, не только безошибочно находит классические точки акупунктуры, но и отмечает их красителем.

Доктор Жан Франсуа Лабер, руководитель лаборатории Тулузского университета «Поль-Сабатье», сообщил: создан молекулы, которые можно будет с успехом использовать для борьбы с раковыми опухолями, что было установлено в ходе экспериментов с животными. Новые вещества воздействуют на все виды опухолей у животных. Первое их «поколенье» оказалось эффективным во всех двадцати с лишним случаях лечения злокачественных опухолей у животных. Испытания на людях начнутся не раньше, чем через год.

### ДИАГНОЗ ПО ВЫДОХУ

Пациентов 4-й городской больницы Минска, собиравшихся «мужественно» перенести взятие для анализа крови из вены, обрадовала новая методика этой процедуры. Вместо укола их попросили подышать в стеклянную трубочку, конец которой выступал из термоса. Прошло совсем немного времени и анализ был готов.

Новый метод диагностики заболеваний, предложенный учеными Белорусского НИИ кардиологии и внедренный в клиниках Минска и других городов страны, основан на оригинальном принципе. Исследователи обратили внимание, что биологически активные вещества, содержащиеся в выдыхаемом воздухе, чутко реагируют на изменение самочувствия человека и несут информацию о состоянии его сердечно-сосудистой и дыхательной систем во многих случаях не хуже, чем кровь.



Редактор  
А. НЕБОГАТОВ.

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Земной поклон вам, люди в белых халатах». **ШЕВАЛКОВА, ДУДНИК, ШАМЕНКОВА, ПРОНОВИЧ и др.**

Врач, к которому со словами благодарности обращаются больные, — это Евгения Леонидовна Корчагина, хирург, ассистент кафедры клинической онкологии нашего института. Делом всей жизни стала медицина для Е. Л. Корчагиной. Выпускница Красноярского медицинского институ-

та, она вот уже более тридцати лет работает хирургом-онкологом, сначала на кафедре госпитальной хирургии, а в последнее время — клинической онкологии. Тридцать лет... За этими двумя словами сотни операций, бессонные ночи дежурств, и боль, и радость. Радость причастности к счастью людей, к которым вернулось здоровье. Их улыбки, их благодарность — самая лучшая награда для Евгении Леонидовны.

Недавно в редакцию газеты «Медик» пришло письмо. Вот оно. «Милая Евгения Леонидовна». Мы, больные палаты № 1 краевого онкологического диспансера, хотели бы через газету института от всей души поблагодарить Вас за чуткое, сердечное отношение, ласковые слова и золотые руки, которые, не зная усталости, в любую минуту приносят облегчение нам, больным. Вам и всем врачам диспансера мы говорим огромное спасибо за то, что вы возвращаете людям самую большую ценность — здоровье.

## ДИАБЕТ БУДЕТ ПОБЕЖДЕН

ТАКОЙ ВЫВОД СДЕЛАН НА МЕЖДУНАРОДНОМ СИМПОЗИУМЕ УЧЕНЫХ

Можно надеяться, что в течение ближайших десяти лет медики научатся предупреждать возникновение сахарной болезни, а к концу XX века — полностью излечивать ее.

Таковы главные выводы, сделанные на международном симпозиуме ученых, который проходил под Копенгагеном в госпитале им. Нильса Стеенсена. Конференция была посвящена проблемам борьбы с диабетом.

— Установлено, — говорит председатель симпозиума главный врач госпиталя им. Нильса Стеенсена Кристиан Биндер, — что некоторые люди обла-

дают врожденной предрасположенностью к диабету. Однако для развития заболевания необходимо воздействие какого-либо внешнего фактора, например, вируса. Если толчок извне дан, то начинается самоусиливающийся процесс, который заставляет организм разрушать свои собственные клетки, вырабатывающие инсулин.

— Такого успеха мы ждали давно, — отмечает Кристиан Биндер. — Теперь есть реальные основания рассчитывать, что к 2000 году ученые сумеют отработать операцию по пересадке людям вырабатывающих инсулин клеток

животных. В результате операции пациенты будут получать необходимый им инсулин физиологическим путем, а это означает их исцеление.

В ожидании полной победы над диабетом медики не теряют времени. Для облегчения повседневной жизни больных, создается сверхмалый насос, который пациент может без затруднений носить на себе. Эта мини-помпа, как полагают, появится в самое ближайшее время и позволит непрерывно снабжать организм инсулином, заменив применяемые сейчас ежедневные инъекции.

**А. ПОЛХОВ,**



ФОТОЭТЮД

Осенняя пора, очей очарованье...

Юбилей для нас стали привычными и, что греха таить, часто весьма однообразными. За этой трафаретностью исчезает суть действия, а именно — передача эстафеты, возможность сравнить минувшее и настоящее.

Но к счастью избежал всего этого недавно отпразднованный 20-летний юбилей детской клиники краевой больницы № 1 и кафедры педиатрии № 1.

На этом юбилее говорили о прошлом, но больше намечали планы на будущее, а тем, кто пришел на кафедру и в клинику недавно, воочию предстала та дорога, которую прошла эта клиника. С первых же слов выступления профессора Ж. Ж. Рапопорта сказал, что этот юбилей трудовой и нарушая все правила проведения таких мероприятий, прочел лекцию для сидящих в зале студентов 6-го курса, врачей, кафедральных работников на одну из злободневных тем педиатрии. А потом были речи, поздравления. Заведующие детскими отделениями краевой больницы

рассказали о своих отделениях, о дороге, которая была пройдена, о людях работающих рядом и о задачах, которые предстоит решить. Были полные юмора, легкой грусти и безграничного уважения рассказы о М. С. Зыряновой и К. С. Крутянской, о том, как начиналось становление педиатрической службы в крае.

За минувшее 20-летие в клиниках краевой больницы проведена большая научно-исследовательская работа, и, как результат этой работы, защищено 2 докторских и 29 кандидатских диссертаций. Сотрудниками кафедр и клиник выпущено 11 монографий, написано более 500 работ, издано 7 монографических сборников, внедрено 11 методических писем. Сотруд-

ники кафедры и клиники за последние 5 лет приняли участие в 5 международных симпозиумах, 6 республиканских, 11 Всесоюзных, 3-х краевых и 28 районных конференциях.

В. Г. Сорокина, кандидат медицинских наук, заведующая отделением раннего детства, рассказала о работе своего отделения. Небольшой рассказ, но за ним — тысячи спасенных маленьких жизней и тысячи счастливых материнских глаз.

Много заботы о будущем прозвучало в выступлениях З. З. Кузнецовой и А. М. Бобровничей, заведующих пульмонологическим и алергологическим отделениями.

А затем прозвучали традиционные поздравления. От крайкома профсоюза

работников, администрации, парторганизации краевой больницы была вручена почетная грамота профессору Ж. Ж. Рапопорту.

Е. И. Мурашко, кандидат медицинских наук, краевой педиатр, от имени крайздравотдела поздравила Ж. Ж. Рапопорта и вручила почетные грамоты доцентам М. С. Зыряновой и К. С. Крутянской, а так же заведующим отделениями врачам В. Г. Сорокиной, Э. И. Ивановой и С. П. Техиной, З. З. Кузнецовой А. М. Бобровничей.

С особенной теплотой все присутствующие встретили выступление профессора А. И. Ицкович, которая очень тепло говорила о людях краевой больницы, особенно о 2-ом детском отделении, где пришлось работать 15 лет. На кафедре

и в клинике царит атмосфера творческого поиска и горения, нет скуки и равнодушия — такими словами профессор А. И. Ицкович закончила свое выступление.

Все присутствующие в своих выступлениях отмечали огромную роль в деле становления клиники педиатрии профессора Ж. Ж. Рапопорта, отметили его большой организаторский талант, его поразительную эрудицию, его доброту и человечность. И умение создать атмосферу дружбы и тесного творческого сотрудничества работников кафедры и клиники, работающих над решением многих и многих насущных задач педиатрии.

Хочется пожелать профессору Ж. Ж. Рапопорту, всем сотрудникам кафедры педиатрии № 1, врачам клиники педиатрии краевой больницы дальнейших творческих успехов, дальнейших достижений в их благородном деле.

**Л. МОСКАЛЕНКО,**  
кандидат медицинских наук.

## ...НАМ ТОЛЬКО ДВА ДЕСЯТИЛЕТИЯ